
 

Rappel sur la sonde d’ambiance 
La sonde d’ambiance est constituée d’une thermistance à coefficient de température négatif : 
sa résistance diminue lorsque sa température croit. 

La valeur présentée par cette sonde en fonction de la température fait l’objet du tableau de la 
page 13 du guide d’installation AJTECH (cf. http://jeanloup.pizon.free.fr/Guide-Installation-
monotri.pdf). 

Cette caractéristique n’est pas tout à fait linéaire mais suit sur l’intervalle 16 à 25 °C la loi : 
Rsonde = 0,0285.(t° - 16) 2 - 1,4291.(t° - 16) + 31,449 (merci EXCEL !). 
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Présentation de la carte AJTECH d’amplification de signal 
Implantation & raccordement de la carte 

 

Le schéma figurant dans le manuel d’installation montre que la carte est raccordée : 
− au connecteur X3 5 de la carte électronique principale (voir petits fils rouge et noir sur 

la photo suivante). Un relevé au voltmètre révèle au connecteur X35 une tension 
continue de 16 V. Un examen à l’oscilloscope montre l’absence de composante 
alternative. Il s’agit là de la tension d’alimentation de la carte. 

− à la sonde d’ambiance intérieure via les bornes 4 et 5 du bornier du module 
hydraulique (fils noir et orange) 

− au circuit « sonde intérieure » de la carte principale via le relais ETE / HIVER (fils 
jaune et vert) 

Il s’agit donc d’un module quadripôle dont l’entrée est le circuit sonde et la sortie le circuit de 
la carte principale 



 

Rôle de la carte 
Cette carte est réputée apporter une correction de la caractéristique R = f(t°) de la sonde de 
température d’ambiance pour améliorer la réactivité du système de régulation : l’écart entre 
température mesuré et température recherchée (consigne entrée au tableau de commande 
DAIKIN) est amplifié pour commander une marche suffisamment vive de la machine pour 
corriger cet écart dans une temps suffisamment court. 

Sans cet artifice, il est observé par les utilisateurs une marche température ambiante, 
encadrant certes la consigne, mais pouvant s’écarter de plusieurs degrés de celle-ci. 
En examinant attentivement la carte, il peut être observé la présence d’un cavalier à trois 
positions sur le dos de la carte ainsi que d’un potentiomètre sur la face supportant les 
composants. 

Présentation de l’expérimentation 
L’expérimentation présentée ici a pour objet : 

− de comprendre comment agit cette carte 
− de comprendre le rôle et l’influence du réglage du cavalier d’une part et du 

potentiomètre d’autre part. 

Nota important : les moyens mis en œuvre sont trop rudimentaires pour qualifier cette 
expérimentation de « mesures ». Sa seule prétention est de comprendre le rôle joué par la 
carte ampli. 

Données constructeur 
Comme vu plus haut, la résistance présentée par la sonde d’ambiance, dans la plage 
d’utilisation 16 à 25 °C, varie de 30 à 20 kilohms. 
L’expérimentation se situera donc dans cette plage d’utilisation 
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Plan de l’expérimentation 
L’expérimentation consistera à relever pour différentes résistances du circuit sonde 
d’ambiance, la caractéristique de sortie de la carte amplification et ceci pour les différentes 
positions du cavalier. 

On effectuera également une variation de la valeur du potentiomètre pour en mesurer les 
effets. 

Variation du circuit sonde 

Mise en œuvre 

L’expérimentation est réalisée carte ampli en place dans la machine avec donc son 
alimentation normale. 

Le circuit sonde est remplacé par un ensemble constitué d’un ensemble de deux résistances 
montées en parallèle : une résistance fixe de 27 ou 33 kilohms et une boite à résistance de 
1000 à 47 kilohms. Un premier relevé est effectué à chaque fois circuit sonde ouvert 
(R infinie). 
Les résistances employées sont de simples résistances au carbone de précision 5 %. 
La tension de sortie est mesurée à l’aide d’un voltmètre analogique (à aiguille) 20000 Ω / V 
de classe 2,5 employé dans la mesure du possible sur le calibre 3 V, et à défaut sur le calibre 
10 V. 
Si on ajoute que la surface sur laquelle repose le voltmètre n’est pas garantie véritablement 
horizontale, nous comprendrons que l’on ne peut vraiment pas qualifier ce qui suit de 
« mesures ». 

Relevés 
Cavalier à droite (position 19 selon ALTECH) 

Rvariable Rfixe Réquivalente V Rvariable Rfixe Réquivalente V 

∞ ∞ ∞ 4,38 
∞ ∞ ∞ 

4,38 
∞ 27 27,0 3,1 

∞ 
33 33,0 3,75 

1000 27 26,3 3,1 1000 33 31,9 3,68 

680 27 26,0 680 33 31,5 3,6 

560 27 25,8 560 33 31,2 3,59 

470 27 25,5 3 470 33 30,8 3,52 

330 27 25,0 2,96 330 33 30,0 3,48 

220 27 24,0 2,88 220 33 28,7 3,31 

150 27 22,9 2,675 150 33 27,0 3,11 

100 27 21,3 2,44 100 33 24,8 2,91 

82 27 20,3 2,31 82 33 23,5 2,84 

68 27 19,3 2,15 68 33 22,2 2,6 

56 27 18,2 1,97 56 33 20,8 2,38 

47 27 17,1 1,8 47 33 19,4 2,17 



Cavalier au centre (position 20) 
Rvariable Rfixe Réquivalente V Rvariable Rfixe Réquivalente V 

∞ ∞ ∞ 4,45 
∞ ∞ ∞ 

4,45 
∞ 27 27,0 3,12 

∞ 
33 33,0 3,88 

1000 27 26,3 3,05 1000 33 31,9 3,78 

680 27 26,0 680 33 31,5 3,7 

560 27 25,8 560 33 31,2 3,7 

470 27 25,5 3 470 33 30,8 3,65 

330 27 25,0 2,95 330 33 30,0 3,58 

220 27 24,0 2,84 220 33 28,7 3,41 

150 27 22,9 2,68 150 33 27,0 3,22 

100 27 21,3 2,45 100 33 24,8 3 

82 27 20,3 2,32 82 33 23,5 2,89 

68 27 19,3 2,16 68 33 22,2 2,7 

56 27 18,2 1,97 56 33 20,8 2,48 

47 27 17,1 1,8 47 33 19,4 2,28  

Cavalier à gauche (position 21) 
Rvariable Rfixe Réquivalente V Rvariable Rfixe Réquivalente V 

∞ ∞ ∞ 4,55 
∞ ∞ ∞ 

4,55 
∞ 27 27,0 3,31 

∞ 
33 33,0 3,95 

1000 27 26,3 3,22 1000 33 31,9 3,85 

680 27 26,0 3,2 680 33 31,5 3,8 

560 27 25,8 3,18 560 33 31,2 3,77 

470 27 25,5 3,12 470 33 30,8 3,75 

330 27 25,0 3,08 330 33 30,0 3,65 

220 27 24,0 3 220 33 28,7 3,5 

150 27 22,9 2,87 150 33 27,0 3,3 

100 27 21,3 2,54 100 33 24,8 3,03 

82 27 20,3 2,5 82 33 23,5 2,96 

68 27 19,3 2,35 68 33 22,2 2,79 

56 27 18,2 2,16 56 33 20,8 2,57 

47 27 17,1 1,98 47 33 19,4 2,36  

Relevés complémentaires 
Courant de sortie  

Le courant de circulation entre carte ampli et carte de régul est trop faible pour pouvoir être 
mesuré ( << 1 mA). 



Courant d’entrée  

Le circuit d’entrée est caractérisé par un courant de circulation variable et une tension 
appliquée à la sonde également variable selon la résistance présentée par la sonde. 

− Sur Rsonde = 200 kΩ, résistance interne du voltmètre), il a été mesuré une tension de 
6,95 V 

− Sur Rsonde = 33 kΩ, il a été mesuré une tension de 4,7 V et un courant de 0,13 mA 
− Sur Rsonde = 19,4 kΩ, il a été mesuré une tension de 3,65 V et un courant de 0,17 mA 

Variation du potentiomètre 
Mise en oeuvre 

L’expérimentation est réalisée toujours carte ampli en place dans la machine et donc 
normalement alimentée. 

Le circuit sonde est laissé ouvert (R infinie) et on relève la tension de sortie initiale et la 
position de réglage du potentiomètre. 
On fait ensuite varier le potentiomètre et on relève la tension de sortie à l’aide du voltmètre 
analogique 20000 Ω / 

Relevés 
Tension de sortie initiale avec R infinie : 4,55 V 
En faisant varier le potentiomètre, on observe que cette tension varie également : 

− Tension mini relevée : 4,35 V 

− Tension maxi relevée : 4,7 V 

A l’issue de l’expérimentation on recale le potentiomètre pour retrouver la tension de sortie 
initiale : 4,55 V. 



Exploitation des relevés 
En reportant sur un graphique nos différents relevés, on peut dresser pour chaque position du 
cavalier la courbe V tension de sortie de la carte = f (R résistance du circuit sonde d’ambiance). 
Bien que les points de mesure de chaque série ne soient pas strictement alignés, on voit qu’ils 
sont distribués autour d’une courbe de tendance (encore merci EXCEL !). 
Les trois courbes de tendance (cavalier à droite, cavalier au centre, cavalier à gauche) sont 
sensiblement parallèles et simplement décalées en ordonnée. 

 
 

Résistance du circuit sonde 

Leur pente marque que la tension de sortie de la carte ampli est proportionnelle à la résistance 
présentée par le circuit de la sonde d’ambiance et donc inversement proportionnelle à la t°. 

4 

3,5 

3 

2,5 

2 

1,5  



Compte tenu de la loi caractérisant la résistance de la sonde d’ambiance (voir au début), on 
eut reconstruire le tableau V = f(t°) : 
t° Vcav. à gauche Vcav. au milieu Vcav. à droite 

14,9 3,85 3,88 3,75 
15,7 3,85 3,78 3,68 
15,8    
15,9    
16,0 3,8 3,7 3,6 
16,1    
16,2 3,77 3,7 3,59 
16,3    
16,4 3,75 3,65 3,52 
16,5    
16,6    
16,7    
16,8    
16,9    
17,0 3,65 3,58 3,42 
17,1    
17,2    
17,3    
17,4    
17,5    
17,6    
17,7    
17,8    
17,9    
18,0 3,5 3,41 3,31 
18,1    
18,2    
18,3    
18,4    
18,5    
18,6    
18,7    
18,8    
18,9    
19,0    
19,1    
19,2    
19,3 3,31 3,12 3,11 
19,4    
19,5    
19,6    
19,7    
19,8    
19,9 3,22 3,05 3,1 
20,0    
20,1    
20,2 3,2   

t° Vcav. à gauche Vcav. au milieu Vcav. à droite 

20,4 3,18   
20,5 
20,6 3,12 3 3 
20,7 
20,8 
20,9 
21,1 3,08 2,95 2,96 
21,2 3,03 3 2,91 
21,3 
21,4 
21,5 
21,6 
21,7 
21,8 
21,9 3 2,84 2,88 
22,0 
22,1 
22,2 
22,3 2,96 2,89 2,84 
22,4 
22,5 
22,6 
22,7 
22,8 
22,9 
23,0 2,87 2,68 2,675 
23,1 
23,2 
23,3 
23,4 
23,5 
23,6 2,79 2,7 2,6 
23,7 
23,8 
23,9 
24,0 
24,1 
24,2 
24,3 
24,4 
24,5 
24,6 2,54 2,45 2,44 
24,7 
24,8 
24,9 
25,0 
25,1 2,57 2,48 2,38 

t° Vcav. à gauche Vcav. au milieu Vcav. à droite 

25,2    
25,3  
25,4  
25,6  
25,7 2,5 2,32 2,31 
25,8  
25,9  
26,0  
26,1  
26,2  
26,3  
26,4  
26,5  
26,6  
26,7 2,36 2,28 2,17 
26,8 2,35 2,16 2,15 
26,9  
27,0  
27,1  
27,2  
27,3  
27,4  
27,5  
27,6  
27,7  
27,8  
27,9  
28,0  
28,1  
28,2  
28,3 2,16 1,97 1,97 
28,4  
28,5  
28,6  
28,7  
28,8  
28,9  
29,0  
29,1  
29,2  
29,3  
29,4  
29,5  
29,6  
29,7  
29,8 1,98 1,8 1,8 



 

Ce qui donne le graphe suivant: 

Température ambiance 

On constate que les courbes autour desquelles se dispersent les relevés sont ici quasiment des 
droites, ce qui semblerait montré que l’électronique AJTECH prend en compte la 
caractéristique non strictement linéaire de la thermistance constituant la sonde de température. 

Ce graphique obtenu rappelle la courbe très théorique « température affichée en 01/41 avec 
carte amplificatrice (CA) » que l’on trouve parfois (origine dite « AJTECH » mais sans 
aucune garantie vérifiable). 
On peut retenir que la carte délivre une tension inversement proportionnelle à la t°. Cette 
tension est sans nulle doute comparée à celle délivrée par la consigne de chauffage, l’écart 
entre ces deux tensions rythmant le régime de marche du groupe INVERTER. 
Pour les bricoleurs en herbe non équipés de cette carte, ou désireux de courbes différentes 
(plus décalées, plus pentues, ...) ou encore désireux de réguler sur la température de retour de 
plancher, on peut voir qu’il est certainement très facile de se faire un montage équivalent à 
très peu de frais. Alors, pour ceux-là, à vos fers à souder ... !!! 

Rappel : cette expérimentation ne peut pas être qualifiée de « mesures », les moyens mis en 
œuvre étant trop rudimentaires. Sa seule prétention était de comprendre le rôle joué par la 
carte ampli. 
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